
Varia: 
 
Los 1000                            Ausruf: 15 € 
Das Motorrad, 3. Jg., Heft 25, 
Dezember 1951 – mit 
Beiwagensonderheft 
Seltene Ausgabe mit zahlreicher Werbung. 
Format: 22,5x30. (E005) 

 
 
Los 1001                            Ausruf: 15 € 
Stella –Schnittbogen mit 20 Modellen, 
Sommer 1946 
32 Seiten. Format: 28x36. (E005) 

 
 

Los 1002                          Ausruf: 12 € 
Berlin – History, 1951 
Ein etwas ungewöhnlicher Reiseführer. In 
englischer Sprache. 50 Seiten mit viel 
Bildmaterial. Seiten für Notizen, teils genutzt. 
Klappbarer Stadtplan. Cover mit Fehlstelle. 
Format: 15x21. (E005) 

 
 

Los 1003                             Ausruf: 14 € 
Noten: Ein rheinisches Mädchen, 
beim rheinischen Wein, ca. 1922 
Dekorativ. Format: 23,5x30,5. (E005) 

 
 
Los 1004                             Ausruf: 14 € 
Noten: R. Simon – In der 
Waldschenke, ca. 1922 
Lied für tiefen Bass und Piano. Dekorativ. 
Format: 25x32,5. (E005) 

 
 

Los 1005                              Ausruf: 13 € 
Städt. Lehrerinnen-Bildungsanstalt 
Aachen, Jahresbericht 1914 
Unterrichtsverteilung, Lehrpersonal, Chronik, 
Verzeichnis der Auszubildenden. 22 Seiten, 
geheftet. Format: 20,5x25,5. (E019) 

 
 

Los 1006                              Ausruf: 13 € 
Viktoria-Schule, Jahresbericht 1912 
40 Seiten, Chronik, Lehrpläne, Lehrbücher, 
Lehrstoffe, etc. Geheftet. Format: 20,5x25,5. 
(E019) 

 
 

Los 1007                              Ausruf: 13 € 
Gymnasium in Stolberg, Bericht über 
das Schuljahr 1911 
16 Seiten mit Band geklebt. Lerngegen-
stände, Lehrkörper, Lehraufgaben, 
Deutschaufsätze der Oberstufe. Aufgaben 
der Abiturprüfung in Mathematik. Lehrkörper, 
detaillierte Angaben zu den Abiturienten etc. 
Format: 20,5x25,5. (E019) 

 
 

Los 1008                             Ausruf: 11 € 
Aachen, 1938: Vollstreckungsstelle 
des städtischen Einziehungsamtes 
Mitteilung der Pfändung bei Nichterstattung 
des rückständigen Schulgeldes. Stempel. 
Format: 21x14,5. (E019) 

 

 
Los 1009                             Ausruf: 25 € 
Tierbilder der Berliner Morgenpost, 
komplette Serie, 1933 
In Schuber, 52 Bilder mit rückseitigen 
Erklärungen. Format: 15x9. (E015) 

 
 

Los 1010                             Ausruf: 30 € 
Deutsche Kulturbilder der Berliner 
Morgenpost, komplette Serie, 1929 
In Schuber, 52 Bilder mit rückseitigen 
Erklärungen. Format: 15,5x11,5. (E015) 



 
 

Los 1011                              Ausruf: 12 € 
Fleischmann HO 1780 – 
Betriebsanleitung für die 
Drehscheibe, 1966 
Achtseitig in sechs verschiedenen Sprachen. 
Knickfalte. Format: 30x20,5. (E015) 

 
 
Los 1012                              Ausruf: 12 € 
Nürburgring/Hockenheimring 1977 : 
Gesamtprogramm 
64 Seiten, geheftet, mit viel Werbung. Sehr 
guter Zustand. Format: 10,5x15. (E023) 

 
 

Los 1013                              Ausruf: 15 € 
Der neue Nürburgring – 
Eröffnungsprogramm 12.5.1984 
Lagekarte, aufgeklappt DIN A1. Mit Stempel 
des ehem. Ducati-Händlers Kuhl, aus 5489 
Barweiler. Guter Zustand. (E023) 

 

Los 1014                              Ausruf: 14 € 
Odilienbüchlein des Kath. Pfarramtes 
Raeren, 1938 
Zum Gebrauch für die Pilger, die in der 
Raerener Pfarrkirche den Augensegen 
erbitten. 32 Seiten, geheftet. Guter Zustand. 
Format: 10x14. (E030) 

 
 

Los 1015                              Ausruf: 12 € 
Herz Jesu Vereinigung Eupen – für 
die Wallfahrt nach Moresnet-
Eichschen, ca. 1930 
22 Lieder und Gebete. Geheftet Dekoratives 
Cover, etwas stockfleckig. Format: 8,5x12. 
(E030) 

 
 
In den 50er und 60er Jahren gab es eine 
große Anzahl von Automobil-, Zweirad- und 
Lkw-Zeitschriften. Wir bieten hier eine breite 
Palette zu den unterschiedlichsten Themen 
an: 
 

Los 1016                              Ausruf: 11 € 
Mot, 8/1961 
38 Seiten. Themen u.a.: Test Vespa GS; 
Dauphine; FIAT Multipla 770. Viel Werbung. 
Format: 22,5x30,5. (E030) 

 
 

Los 1017                              Ausruf: 11 € 
Der Autospiegel/Das KraftfahrZeug, 
11 – 9.1961 
60 Seiten. Themen u.a.; NSU Wankelmotor; 
Stromlinienfahrzeuge; Test DKW 1000 Sp. 
Reifen; Neueste Lkw-Typen. Viel Werbung. 
Format. 21x29,5. (E030) 

 
 

Los 1018                              Ausruf: 11 € 
Im Zwei-Takt – Ztschr. Für DKW-
Motorrad- und Rollerfahrer; 3/1955 
32 Seiten. Themen u.a.; DKW RT 175; Auf 
spanischen Straßen. Zahlreiche Werbung. 
Format: 21x29,5. (E030) 

 
 

Los 1019                              Ausruf: 11 € 
Das Kraftrad, 4/1958 
30 Seiten. Themen u.a.: Herkules 
Geländesport; Genfer Salon; Test Herkules 
175 Geländesport. Viel Werbung. Format: 
22,5x30,5. (E030) 

 
 

 



Los 1020                              Ausruf: 11 € 
Sport-Jahres-Meister 4/1962 
32 Seiten. Themen u.a.: Motorrad-, Sport- 
und Rennwagenklassen. Viel Werbung. 
Format: 22,5x30,5. (E030) 

 
 

Los 1021                            Ausruf: 11 € 
Roller Mobil Kleinwagen, 4/1958 
44 Seiten, Themen u.a.: Test BMW 600 und 
Progress 200; Betriebskostentabelle 
Kleinwagen. Viel Werbung. Format: 
22,5x30,5. (E030) 

 
 

Los 1022                             Ausruf: 11 € 
Deutsche Motor-Meister 1951 – 
Motorrad-, Sport- und Rennwagen- 
klassen 
32 Seiten vom Rennsport mit vielen Fotos. 
Zustand gelesen, Umschlag lose, Fehlstellen. 
Dennoch sammelwürdig. Format. 22,5x30,5. 
(E030) 

 
 

Los 1023                              Ausruf: 11 € 
Kleinwagen, 2/1958 
26 Seiten. Themen u.a.: Goggomobil T 
300/58; Kleinwagen im Winter. Mehrere 

Seiten Werbung. Umschlag lose. Format: 
21x29,5. (E030) 

 

 
Los 1024                              Ausruf: 11 € 
Kleinwagen, 3/1958 
26 Seiten. Themen u.a.: Lloyd-Alexander; 
Vespa 400; DAF-Holland. Mehrere Seiten 
Werbung. Umschlag lose. Format: 21x29,5. 
(E030) 

 
 
Los 1025                              Ausruf: 11 € 
Kleinwagen, 3/1961 
26 Seiten. Themen u.a.: BMW 700 S; 
Wankel-Motor; Testwagen D-JU 773. 
Mehrere Seiten Werbung. Umschlag lose. 
Format: 21x29,5. (E030) 

 
 
Los 1026                              Ausruf: 11 € 
Motor und Sport, Heft 39, 1930 
Made in England; Semmering-Rennen; 
Rekordtage – Weltrekord; Wanderer 6/30 PS, 
Werbung. Formate: 23x30,5. (E030) 

 
 

Los 1027                              Ausruf: 11 € 
Der Motor-Test und Das Motorrad, 
1955 
20 Seiten; Themen u.a.: Puch samt Roller; 
Mehrere Seiten Werbung. Umschlag lose. 
Format: 21x29,5. (E030) 

 
 

Los 1028                              Ausruf: 11 € 
Auto und Kraftrad 10/1952: Gutbrod 
Superior Luxus 700 
Ca. 40 Seiten, Themen u.a.: Taunus 12; 
Borgward Rennwagen; Skoda 1200; Büssing-
Dreiachser; Ford Allrad-Diesel; NSU MAX 
250; ARDIE BD 175. Mehrere Seiten 
Werbung. Umschlag lose. Format: 21x29,5. 
(E030) 

 
 

Los 1029                              Ausruf: 11 € 
Auto und Kraftrad 3/1953: Metzeler-
Reifen 
Ca. 40 Seiten, Themen u.a.: Amerikaner in 
Brüssel; Gutbrod Superior Luxus 700; Lloyd 
LP 400; Campinganhänger; Tornax V 200; 
JLO FP 50. Mehrere Seiten Werbung. 
Format: 21x29,5. (E030) 



 
 

Los 1030                              Ausruf: 11 € 
Auto und Kraftrad 7/1953: Meier und 
Wünsche siegen auf Metzeler-Reifen 
Ca. 40 Seiten, Themen u.a.: FIAT 1100; 
Versuchsabt. Daimler-Benz AG; Sachs 175 
Zweitakter; NSU-Lux; Maico M 200. Mehrere 
Seiten Werbung. Format: 21x29,5. (E030) 

 
 
Los 1031                              Ausruf: 11 € 
Auto und Kraftrad 12/1952: Magirus-
Deutz Typ O 3500 
Ca. 40 Seiten, Themen u.a.: Turbine für 
Kraftfahrzeuge; Borgward Hansa 2400; 
Renault 4CV; Hentschel LKW; Omnibusbau. 
Mehrere Seiten Werbung. Format: 21x29,5. 
(E030) 

 
 
Los 1032                              Ausruf: 11 € 
Auto und Kraftrad 9/1952: DKW 
Motorrad mit Ruberg-Kette 
Ca. 40 Seiten, Themen u.a.:Renault Fregate 
und 4CV; Opel Olympia; Einspritzanlage 
Dieselmotor; Dürkopp Motorrad; BMW R 51. 

Mehrere Seiten Werbung. Format: 21x29,5. 
(E030) 

 
 

Los 1033                             Ausruf: 11 € 
Auto und Kraftrad 8/1953: Lloyd 
Ca. 40 Seiten, Themen u.a.: 
Verkehrsausstellung München; Italienische 
Karosserien; Tempo-Wiking; Kraftrad Mars. 
Mehrere Seiten Werbung. Format: 21x29,5. 
(E030) 

 
 

Los 1034                              Ausruf: 15 € 
ADAC/AvD: Automobilkarten NORD 
Deutschland, 1929 (2 Stück).  
Offizielle Straßensperrkarte  (gültig 1.-15.Mai 
1929 und 1. –15. August 1929) für die 
Bekanntgabe der Straßensperrungen, 
Verkehrsbeschränkungen und 
Verkehrsumleitungen. Im Einvernehmen mit 
dem Reichsverkehrsministerium. Hrsg. im 
Auftrag des Automobilclub von Deutschland 
e.V. (A.v.D.) u. des Allgemeinen Deutschen 
Automobilclubs e.V. (A.D.A.C.). Südl. 
Begrenzung: Köln, Bebra, Dresden. Östl. 
Begrenzung: Dresden, Berlin, Stralsund. 
Maßstab 1 : 500 000. Format: 61,5x92,2. Die 
Karten sind gefaltet und haben an den 
Rändern kleinere Einrisse und in den 
Knickfalten geringe Papierverluste. (E036) 

 
 

 

Los 1035                              Ausruf: 13 € 
Der deutsche Schützenbund 1861-
1951. 
Festschrift (brosch.) zur feierlichen 
Proklamation am 18. November 1951 in Köln 
a. Rh. Herausgegeben im Auftrage der 
Gründungsversammlung am 16. September 
1951 zu Frankfurt am Main vom Deutschen 
Schützenbund. Bearbeitet von Gottfried 
Römlinghoven, Köln und Dr. Peter Louis, 
Leverkusen. Verlag J.P. Bachem, Köln 1951. 
68 S. mit vielen sw. Abbildungen zur 
Thematik Deutscher Schützenbund, sowie 
Werbeanzeigen (tlw. ganzseitig) regionaler 
und überregionaler Firmen, die das 
Schützenwesen betreffen. 17,3x23,5. In guter 
Erhaltung. (E036) 

 
 
Los 1036                              Ausruf: 10 € 
Ingrid Bergmann – Vermächtnis – 
Sonderausgabe zur Erinnerung 
Verlag AC, Grünwald bei München. Leben 
und Wirken mit Humphrey Bogart, Gary 
Cooper, Cary Grant, Gregory Peck und 
Anthony Perkins. 66 Seiten Broschüre mit 
zahlreichen Abbildungen des Filmstars. 
22,3x30. In guter Erhaltung. (E036) 

 
 

Los 1037                              Ausruf: 10 € 
Kath. Kaufmännischer Verein, 
Viersen 1902/03 
Verband kath. Kaufm. Vereinigungen 
Deutschlands. Statistik für das Jahr 
1902/1903 zugleich Legitimation und 
Reisebuch für die Verbands-Mitglieder (hier: 
Robert J. Katholischer Kaufmännischer 
Verein, Viersen). Druck von Fredebeul & 
Koener, Essen-Ruhr. 102 Seiten (brosch.). 
Format: 10,5x16,5. Umschlagseiten gering 
fleckig.  Die Menschen durchlebten in der 
zweiten Hälfte des 19. Jahrhunderts eine der 
entscheidendsten Veränderungen in der 
Geschichte: den Beginn des technischen 



Zeitalters und damit die weitgehende Abkehr 
von der Hand- zur Maschinenarbeit. Der Ruf 
nach einem berufsorientierten 
Zusammenschluss von Kaufleuten wurde mit 
Engagement aufgegriffen. Nachdem 1877 in 
Mainz der 1. Ortsverein gegründet wurde, 
etablierte sich auch 1887 in Viersen ein KKV-
Verband, ein katholischer kaufmännischer 
Verein. Sein Verbandszweck lautete: 1. 
Förderung des religiösen sittlichen Lebens 2. 
Hebung und Vervollkommnung der 
Allgemein- und Fachbildung 3. Pflege der 
Geselligkeit. Durch die steigende 
Industrialisierung bedingt, reifte schnell die 
Erkenntnis, dass man mit den bis dahin 
intensiv betriebenen Fachkursen und 
Vorträgen den steigenden Anforderungen, die 
der Kaufmannsberuf an den Nachwuchs 
stellte, nicht mehr gerecht werden konnte. So 
wurde die erste kaufmännische 
Bildungsstätte in Viersen gegründet. Sie 
sollte der Jugend ohne Rücksicht auf 
Konfession und Mitgliedschaft zugänglich 
sein. Der Unterricht fand  im vereinseigenen 
„Petrus-Haus“ an der Petersstrasse statt, das 
auch heute noch zu sehen ist. Mit welchem 
großen beruflichen Ernst unterrichtet wurde, 
zeigt der Lehrplan: Deutsch, kaufm. Rechnen, 
Buchführung, Korrespondenz, Handelsrecht, 
Wechsel- und Scheckrecht, Lackschrift, 
Englisch, Französisch und Kurzschrift. Auch 
Kommerzienrat Josef Kaiser (Gründer von 
Kaiser´s Kaffee-Geschäft) erkannte die 
Wichtigkeit dieser Ausbildungsstätte und 
unterstützte diese mit 10.000 Goldtaler (Die 
Festhalle, eine bekannte Konzert- u. 
Theaterhalle, kostete 40.000 Goldtaler). Im 
Jahre 1903 strebte der Verband eine 
Pensionsversicherung an und war beteiligt an 
der Einrichtung eines Kaufmannsgerichtes. 
Schon 1904 betrieben Mitglieder  des KKV 
die Einführung der Kranken- (BEK) und der 
Sterbekasse. Im religiösem Bereich 
beteiligten sich die Mitglieder obligatorisch an 
der jährlichen Kevelaer-Wallfahrt. Viele 
Vorträge waren  religiösen Themen 
gewidmet. Damit die Kassenbestände nicht 
von Hitler beschlagnahmt werden konnten, 
löste sich der Verband 1938 auf. Nach der 
Kriegszeit, in der die Auffassung von Moral 
weit von den Idealen des KKV entfernt war, 
suchten die ehemaligen Mitglieder Kontakt 
untereinander und gründeten im Geiste guter 
Kaufmannstradition am 4. Oktober 1946 den 
Viersener Verband wieder neu. 41 
katholische Kaufleute wollten auf diese Weise 
zur ethischen, geistigen und religiösen 
Gesundung Deutschlands beitragen. Die 
Kooperation mit den Nachbarvereinen 
Süchteln und Dülken begann 1962. Auf 
Antrag des KKV Viersen wurde 1965 der 
Bundesverband umbenannt in: KKV - 
Katholiken in Wirtschaft und Verwaltung. 
Gleichfalls auf Antrag des Viersener KKV 
können seit 1977 auch Frauen Mitglied im 
KKV werden. Hans Teut führte den KKV 
Viersen ab 1984 auf über 200 Mitglieder. Die 
Ortsgemeinschaft Viersen zählt bis heute 
deshalb zu den größten Ortsgemeinschaften 
in Deutschland. 1999 trat er von seinem Amt 
zurück. Ob seiner großen Verdienste wurde 
er zum Ehrenvorsitzenden gewählt. Den 
Vorsitz übernahm der bisherige Stellvertreter 
Gregor Hasenbrink. Folgende Schwerpunkte 
prägen das Jahresprogramm: Religion, 
Politik, Wirtschaft, Medizin und Kultur. Die 
Geselligkeit hat nach wie vor einen großen 
Stellenwert. Aber auch soziale Projekte 
unterstützt der KKV seit einigen Jahren- wie 
donum vitae, Hospiz - Initiative, 

Frauenzentrum, Viersener Tafel oder 
Kinderdorf Bethanien mit Schwester Jordana. 
Stellvertretend für viele prominente 
Referenten seien einige genannt: 
Ministerpräsident Dr. Franz Josef Meyers, 
Regierungspräsident Dr. F. J. Antwerpes,  
Stellvertretender ZDF-Chefredakteur Elmar 
Theveßen, die Chefredakteure der 
Rheinischen Post Ulrich Reitz und Sven 
Gösmann, die RP Redakteure  Reinhold 
Michels, Wolfram Goertz u. Dr. Antje Höning; 
Prof. Dr. Karl Adams, Frau Christa Meves. 
(Quelle: Internetauftritt des Verbandes). 
(E036) 

 
 
Kinderbücher/ -werbung 
 
Los 1038                              Ausruf: 14 € 
3 kleine Schweinchen auf Reisen, ca. 
1960 
Heft 22; Blüchert-Verlag. 24 Seiten plus 
Cover. Gute Erhaltung. Format: 15,5x20. 
(E015) 

 
 

Los 1039                            Ausruf: 14 € 
Donald und die Hexe, ca. 1960 
Blüchert-Verlag. 24 Seiten plus Cover. Gute 
Erhaltung. Format: 15,5x20. (E015) 

 
 

Los 1040                             Ausruf: 14 € 
Donald als Bergsteiger, ca. 1960 
Heft 14; Blüchert-Verlag. 24 Seiten plus 
Cover. Gute Erhaltung. Format: 15,5x20. 
(E015) 

 
 
Los 1041                              Ausruf: 15 € 
Blumen am Wege – Hannerose und 
Anne Borcher, eine blinde 
Lichtträgerein, 1914,1942 
16 Seiten Text mit einigen Abb. Der Druck ist 
aus dem frühen 20. Jh., verschenkt wurde es 
mit Widmung der Providenzkirche zu 
Weihnachten 1942. Dekoratives Cover. 
Geheftet. Format: 14x20. (E015) 

 
 

Los 1042                              Ausruf: 12 € 
Der gute Elefant, Kleve 1959 
Kinderzeitschrift für Kunden. Aufdruck Firma 
Böhmer-Schuhe. Acht Seiten, geheftet. 
Format. 15x21. (E015) 

 
 
Los 1043                              Ausruf: 12 € 
Beppo – bunte Kinderzeitung, 1.1958 
7.Jg.: Frühlingsfest mit Beppo. Acht Seiten 
zum Auffalten. Format: 15x21. (E015) 



 
 
Los 1044                              Ausruf: 10 € 
Auch Osterhäschen treiben Sport, ca. 
1955 
12 Seiten, Cover und Rückseite mit 
senkrechtem Knick. Format: 18x12,5. (E015) 

 
 
Los 1045                              Ausruf: 18 € 
Das Wiesenkonzert – Lustige 
Bilderfolge für kleine Leute, 1947 
Text Erika Kohlhöfer, Bilder Ilse Reichart. 24 
Seiten geheftet. Cover etwas fleckig mit 
kleinen Einrissen. Gedruckt in Wiesbaden mit 
Zulassung der Militärbehörde. Format: 
18,5x12,5. (E015) 

 
 

Los 1046                              Ausruf: 15 € 
Heinzelmann – Allerhand aus 
Kinderland, 1934 
Mit Widmung von 1948. Kalender mit großen 
Bildern, dazu Viele Geschichten und Spiele. 
48 Seiten, Cover, geheftet. Drei Seiten mit 

Fehlstellen und Fleck. Cover und Seiten leicht 
gefärbt. Format: 11x16. (E015) 

 
 

Los 1047                            Ausruf: 18 € 
Die sieben Heinzelbrüder, 1928 
Insgesamt 24 Seiten mit Scherenschnitten 
von  Marianne Blume. Auf Karton gedruckt, 
handkoloriert. Teils etwas fleckig. Format. 
14,5x13,5. (E015) 

 
 

Los 1048                           Ausruf: 14 € 
Das Schlafteufelchen, ca. 1950 
Diverse Kurzgeschichten zum Einschlafen 
von Ursula Heinemann; Zeichnungen von 
Herbert Obenauf. 48 Seiten mit 
Schutzumschlag. Dieser durch Nutzung leicht 
beschädigt. Format: 14,5x20. (E015) 

 
 

Los 1049                              Ausruf: 10 € 
Peter und das Bösewichtlein, ca. 1955 
16 Seiten mit sieben ganzseitigen 
Zeichnungen von  Roswitha v. Bitterlich. 
Märchen von  Karl Prokop. Dekoratives 
Cover; geheftet. Format: 10x14,5. (E015) 

 
 

Los 1050                             Ausruf: 20 € 
Karl May – Winnetou, ca. 1960 
Sammelband der fünf Einzelhefte mit deren 
jeweiligen Originalcovern. Ungekürzte 
Ausgabe des ersten Bandes mit zahlreichen 
Abbildungen. 15x22. (E015) 

 
 

Los 1051                              Ausruf: 40 € 
Carl Ludwig Franck, Hypotheken-
buchführer: Topographischer 
Ueberblick der Stadt Frankfurt am 
Main, 1821 
Topographischer Überblick der Stadt 
Frankfurt am Main: nach ihren Quartieren, 
Gegenden, Gebäulichkeiten und Feldgütern, 
nebst Angabe derjenigen Häuser, auf 
welchen gegenwärtig die Gast- oder 
Fußherbergs-, so wie die Back-, Brau-, Farb- 
und sonstige Feuer-Gerechtigkeiten ruhen. 
Gedruckt und verlegt bei Johann David 
Sauerländer.  „Dem Hohen Senate der freien 
Stadt Frankfurt, seinen hochgebietenden 
Herren, widmet diese Schrift, als Ausdruck 
innigster Verehrung, aufrichtiger Dankbarkeit 
und lebenslänglicher Ergebenheit, 
ehrfurchtsvoll der Verfasser“. 106 S. plus 
Anhang Frankfurter Gemarkung und 
Sachsenhäuser Gemarkung (eingeklebt und 
gefaltet). 11,8x19,1, brosch. Einband mit 
kleinen Einrissen an den Ecken und am 
Rücken mit Papierverlust, Seiten tlw. etwas 
wasserfleckig. Selten angeboten. (E036) 

 
 

Los 1052                              Ausruf: 15 € 
Düsseldorf 1902: Amtlicher Führer 
durch die Industrie- u. Gewerbe-
Ausstellung 
Verlag der Ausstellungsleitung. Druck von L. 
Schwann in Düsseldorf. 1902. 332 Seiten mit 
Alphabetischem Verzeichnis der Inserenten 
und insgesamt 64 S. Informationen zur 
Ausstellung selbst und zur Messestadt 
Düsseldorf. Broschiert. 11,3x19,1. Der 
Einband ist bestoßen und berieben, ebenso 
mit Einriss am Rücken und kleinsten 
Papierfehlstellen. Seiten teilweise etwas 



braunfleckig und mit „Eselsohren“. Die 
Ausstellung war in 23 Gruppen eingeteilt. 
Jede Gruppe positioniert sich im Katalog mit 
artspezifischer Werbung. Sehr selten 
angebotenes Regionaldokument. (E036) 
(siehe auch Los 0010) 

 
 
Los 1053                            Ausruf: 13 € 
Bonner Studentenführer, 1929 
200 Seiten mit vielen Fotos und Werbung. 
Klebebindung, Universitätsgebäude auf dem 
Cover. Benutzt. Format: 12x19. (E009) 

 
 

Los 1054                             Ausruf: 15 € 
Deutsche Malerzeitung, Nr. 18, Band 
55, 4.8.1935 
14 Seiten mit zusätzlich acht Seiten 
Werbung. Dazu die Beilage „Die Mappe“.  Mit 
vier zusätzliche Seiten Schrifttypen. Alles in 
einem Umschlag. Format: 21,5x30,5. (E025) 

 
 

Los 1055                          Ausruf: 15 € 
Moderne Bauformen – 
Monatszeitschrift für Architektur und 
Raumkunst, Heft 3, Jg. 23, März 1933 
50 Seiten mit vielen Fotos, plus 8 Seiten mit 
Informationen und Werbung. Paperback. 
Gebracht. Format: 23x29. (E025) 

 
 

Los 1056                             Ausruf: 15 € 
Wohnzimmer, Sitzecken und Kamine, 
ca. 1940 
Einrichtungsbeispiele auf 72 Seiten, jeweils 
mit Foto. Paperback, geheftet, teilweise mit 
Knick. Gelesen. Format: 21,5x29,5. (E025) 

 
 

Los 1057                              Ausruf: 20 € 
DDAC-Bordbuch 1939 inkl. 
Verzeichnis der empfohlenen Hotel in 
Deutschland 
Für einen Hanomag Cabrio, Baujahr 1935. 
Ohne weitere Eintragungen. Format: 17,5x12. 
(E002) 

 
 

Los 1058                           Ausruf: 20 € 
ADAC Deutsches Auto-Adressbuch 
1913 
500 Seiten in Leinen gebunden. Mit viel, oft 
ganzseitiger Werbung. Ein aufwändiges Werk 
für die damals noch raren Pkw. Cover 
angeschmutzt. Format: 12x18. (E002) 

 

Los 1059                              Ausruf: 20 € 
Motorlastwagen – L´autocamion, 
Schweiz 1966 – 4 Ausgaben 
Offizielles Organ des Verbandes 
Schweizerischer Motorlastwagenbesitzer. 
Ausgaben 18-21. Viel, meist ganzseitige 
Werbung der führenden Lkw-Hersteller und 
Ausrüster. Jeweils ca. 60 Seiten. Format: 
21x29,5. (E002) 

 
 

Los 1060                              Ausruf: 25 € 
Ford Revue, Köln – 9 Ausgaben 
5+7+8+10+11/1954; 3/1955; 8/1956; 
2+5/1957. Neueste Information und Werbung 
zu den neuen Modellen. Jeweils ca. 30 
Seiten. Format: 24,5x32,5. (E002) 

 
 

Los 1061                             Ausruf: 15 € 
True´s Automobile Yearbook, 1957 
Amerikanischer Autoalmanach  mit über 100 
Seiten und den neuesten Autotrends. 
Gelesen. Format: 21x28. (E002) 

 
 
Los 1062                              Ausruf: 25 € 
Jahrbuch des Eisenbahnwesens 1953 
Hrsg.: B. Stumpf. 260 Seiten, Hardcover 
gebunden mit Leinenrücken. Über 60 Seiten 



Werbung. Cover angeschmutzt, Ecken 
bestoßen. Format: 21,5x30. (E002) 

 
 
Los 1063                              Ausruf: 65 € 
5x FIAT-LKW Handbücher, um 1958 
Autocarro 682N2 und Autobus 682RN2; 
615N; Autovettura AR55; Campagnola A; 
Formate: 15x21. Alle ungebraucht, 
Paperback. (E002) 

 
 

Los 1064                              Ausruf: 25 € 
Motor und Sport, Hefte 28, 30 und 
32/1936 
U.a. Berichte zum Großen Preis von 
Deutschland auf dem Nürburgring. Je ca. 50 
Seiten. Formate: 23x30,5. (E002) 

 
 

Los 1065                             Ausruf: 20 € 
ESSO – LOT: 3 Schriften Schlepper, 
1950er 
Ratgeber für die Schlepperpflege; Schlepper-
Pflege auf dem Hof; Landkurier-Ratgeber für 
den landwirtschaftlichen Betrieb. Formate: 
18x25,5. (E002) 

 
 

Los 1066                              Ausruf: 15 € 
Festschrift 108. Schützentag in 
Dresden, 1930 
60 Seiten mit Namen und Adressen aller 
Mitglieder, Fotos und Druck. Klebebindung. 
Format. 15x23. Guter Zustand. (E009) 

 
 

Los 1067                              Ausruf: 90 € 
Konvolut Norddeutscher Lloyd 
Bremen – North German Lloyd 28 
Speisekarten um 1970 
Kleine Grundstocksammlung. TS Bremen, 
Karibische Kreuzfahrt. Alle 1970. 
Doppelblätter (zweisprachig: Deutsch u. 
Englisch) mit unterschiedlichen Motiven, 3 
Stück mit Zierkordel. Mittag- bzw. 
Abendessen. Einige mehrfach vorhanden. 
Format: 21x29,7 cm. In guter 
Sammlererhaltung. (E014) 

 
 

 
Los 1068                             Ausruf: 14 € 
Gebrüder Seck, Dresden – Kosten-
voranschlag 1910 

Anschreiben mit äußerst dekorativem 
Jugendstil. Hefter mit Bindung. Format: 
23x28,5. (E020) 

 
 
Los 1069                              Ausruf: 18 € 
Zigarettenalbum: Stollwerck mit 
Schuber – Aus dem Tierreich, 1932 
Schuber mit Werbung Jeder esse Stollwerck-
Schokolade. Vollständig Format: 25,5x36. 
(E015) 

 
 

Los 1070                             Ausruf: 75 € 
Blühende Heimat – Imperial-
Bilderfolde, Band 1-3 
Band 1: Vom Almboden zum Wiesenhain, 
100 Seiten komplett; Band 2: Ein bunter 
Strauß, 100 Seiten, nur Seite 1-50 komplett, 
Rest fehlt; Band 3: Nützliche Gesellschaft; 
komplett. Sämtliche Bände in sehr guter 
Erhaltung. Einzel in Karton verpackt. 
Formate: 24x31. (E017) 

 
 
 



Los 1071                           Ausruf: 10 € 
Zigarettenalbum: Aus Wald und Flur – 
Tiere unserer Heimat 
128 Seiten, komplett, in guter Erhaltung. 
Cigaretten-Bilderdienst Hamburg-Bahrenfeld. 
In Karton verpackt. Format: 24x31. (E017) 

 
 

Los 1072                              Ausruf: 15 € 
Zigarettenalbum, 1936: Bilder 
Deutscher Geschichte 
Geschichte von ca. 800 bis 1914 in 200 
Bildern, beginnend mit allein sechs Bildern zu 
Karl dem Großen. Gebunden, Cover in 
Prägedruck. Rücken an den Kanten leicht 
abgestoßen. Format. 23,5x31. (E025) 

 
 

Versicherungsscheine: 
 

Los 1073                              Ausruf: 25 € 
Leipziger Neueste Nachrichten, 
Bescheinigung, 1.000 RM 
Unfallversicherung, 20.1.1937 
Der Zeitungsverlag hatte für seine Leser eine 
derartige Unfallversicherung abgeschlossen. 
Vertragsbedingungen rückseitig. Er galt auch 
für Ehegatten, deshalb die Eintragung beider 
Vornamen. Knickfalte. Format: 29x23. (E001) 

 
 

Los 1074                            Ausruf: 13 € 
Frankfurter Allg. Versicherungs-AG, 
1927: Haftpflichtversicherungsschein 
Sehr dekorativ mit der Frankfurter Silhouette 
von Main aus mit mehreren Schiffen. Format: 
24x32. (E001) 

 
 
Los 1075                              Ausruf: 15 € 
Neu Berliner Hagelassecuranz-
Gesellschaft, Grimma 1847 
Anmeldung-Interimsschein-Quittung über 
eine Versicherung Getreide betreffend. OU 
des Inhabers der Agentur Albert Ritter. Leicht 
stockfleckig. Format: 20,5x16,5. (E001) 

 
 

Los 1076                              Ausruf: 12 € 
Victoria Allg. Versicherungs AG – 
Lebenslängliche Eisenbahn-Unfall-
Versicherung, Berlin 1894 
Doppelblatt; Siegesgöttin im Unterdruck. 
Knickfalte. Format: 22x28. (E005) 

 
 

Vor-Phila: 

 
Los 1077                           Ausruf: 11 € 
2 Weltraum belege mit OU, 1973 
OU US-Astronaut R. Nebel und ein russischer 
Kosmonaut. Jeweils ein Mondfahrzeug beider 
Nationen. (E012) 

 
 
Los 1078                               Ausruf: 10 € 
Wichlinghausen – 3x Preussen 1 Silb. 
Gr., Michel Nr. 16 
Zusammenhängend mit Rechteckstempel 
„5.12. 5-6“ (E019) 

 
 

Los 1079                               Ausruf: 20 € 
Brief  der Feuer-Versicherungs-Bank 
von Gotha nach Rendsburg, 1840 
Stempel Gotha. (E020) 

 
 

Los 1080                             Ausruf: 20 € 
Brief der Asslarer Eisenhütte bei 
Wetzlar nach Saarbrücken, 1837 
Rundstempel Wetzlar. (E020) 

 
 

Los 1081                             Ausruf: 20 € 
Brief von Wiesbaden an die 
Feuerversicherungs-Bank nach 
Gotha, 1839 
Halbrund-Stempel Wiesbaden. (E020) 

 
 

 
 



Warenkataloge/ 
Firmenformationen: 
 

Los 1082                            Ausruf:25 € 
Aue i. Erzgeb., 1929: Ernst Gessner 
AG, Textilmaschinenfabrik 
52 Seiten mit Abbildung der Maschinen für 
die Trikotagen. Paperback, gute Erhaltung. 
Format: 29,5x21. (E020) 

 
 

Los 1083                             Ausruf: 27 € 
Chemnitz, 1929/30: Reinecker, 
Werkzeugmaschinen 
200 Seiten Paperback in tadelloser Erhaltung. 
Einführung in Deutsch, Englisch, Französisch 
und Russisch. 1859 gegründet; mit Abb. der 
Fabrikanlage auf Seite 4. Viele 
Maschinendarstellungen. Stichwortregister. 
Format: 15x21. (E002) 

 
 

Los 1084                              Ausruf: 20 € 
Wehr/Baden, ca. 1940: Ciba AG 
220 Seiten, auf denen die pharmazeutischen 
Spezialpräparate dargestellt werden. Von 
Adrenalin „Ciba“ bis Vioform. Viele 
Abbildungen, Fotos und Tabellen. In Leinen 
gebunden. Format: 15x22. (E035) 

 
 

Los 1085                              Ausruf: 25 € 
Gregor Ferschoth, Grosshandels-
gesellschaft mbH. 4052 Dülken/Rhld. 
1960/62.   
Elektrogeräte-Liste 62 der 1918 gegründeten 
Grosshandelsgesellschaft mbH. 96 Seiten, 
brosch.16,5x23,9. Auszug aus der 
Inhaltsübersicht: Schneidereisen, Wasser-
kocher, Heizkamine, Staubsauger, 

Handmixer, Gefriertruhen, Geschirrspülauto-
maten, Armaturen, Rasenmäher. Alle 
beschriebenen Produkte sind (teilweise 
mehrfarbig) abgebildet. Preisangabe in DM. 
Der Einband ist fleckig und etwas bestoßen. 
Vollständig erhaltenes Exemplar. Beiliegend: 
Katalog Ausgabe 1960. 284 S. mit 
unzähligen Produktabbildungen. Einband 
bestoßen und fleckig. Handschriftliche 
Notizen auf leeren Vorsatzblättern. Seiten tlw. 
etwas fleckig und mit „Eselsohren“. (E036) 

 
 

Los 1086                              Ausruf: 14 € 
Otto Kuhmann Elektro-, Radio- und 
Beleuchtungskörper-Grosshandlung, 
Düsseldorf, 1960. 
Wohnraum-Leuchten / 60. Die Firma hatte 
Niederlassungen in Duisburg, Kleve und 
Solingen. Programm-Katalog moderne 
Leuchten. Brosch. 49 S. mit zahlreichen sw. 
Produkt-Abbildungen und Preisangaben. 
Format: 23,3x24,4. Umschlagseiten mit 
kleinen Randverletzungen und Knickfalte. 
(E036) 

 
 

Los 1087                              Ausruf: 50 € 
Düsseldorfer Maschinenbau Actien-
gesellschaft vorm. J. Losenhausen, 
Düsseldorf Grafenberg, um 1900 
Produktkatalog mit mehr als 330 S. und einer 
Vielzahl von Abb. der mit technischen Daten 
dargestellter Produkte aller zur 
Actiengesellschaft gehörenden Abteilungen. 
Leineneinband mit altersbedingten 
Gebrauchsspuren, Seiten tlw. handschriftlich 
mit Notizen beschrieben und mit kleineren 
(nicht Text oder Bild betreffend) Einrissen. 
Format: 12,5x16,2 cm. Selten angeboten. 
(E014) 

 

 
Los 1088                              Ausruf: 40 € 
Einbeck, ca. 1910: August 
Stuckenbrok, Waffenfabrik 
Auf 200 Seiten alles zum Thema Waffen, 
Munition und Jagd. Alles mit großen 
Abbildungen, so auch am Anfang und am 
Ende Firmendarstellungen. Cover unten leicht 
eingerissen, ansonsten einwandfrei. Format: 
24,5x32,5. (E002) 

 
 

Los 1089                              Ausruf: 25 € 
Fellbach-Stuttgart, 1927: Wilhelm 
Barth, Feuerlöschgerätefabrik 
Hochdekorativer, 36seitiger Katalog mit vielen 
Abbildungen bis hin zu Pferdewagen. Format: 
21x29,5. (E009) 

 
 

Los 1090                              Ausruf: 25 € 
Frankfurt, ca. 1910: Carl Beyer Sohn, 
Installationsgegenstände 
Die Firma wurde 1852 gegründet. Neben 
Armaturen und Sanitärinstallationen wurde 
auch für Brauereien, Brennereien und 
Weinkeltereien geliefert und eingebaut. Ca. 
130 Seiten, gebunden, Cover in 



Goldprägedruck mit Firmenabbildung, 
abgegriffen. Format: 12x19. (E007) 

 
 

Los 1091                              Ausruf: 25 € 
Hannover, 1935: DAD-Großuhren, 
Neuheiten 1935/36 
Reich bebilderter Katalog mit 32 Seiten, 
Paperback. Firma gegründet 1865. Rechte 
Ecken bestoßen. Format: 31,5x22. (E020) 

 
 

Los 1092                            Ausruf: 30 € 
Hannover-Badenstedt, 1910: Louis 
Tidow, Feuerlöschgeräte 
16seitiger Katalog über Handdruck-
Feuerspritzen. Reich bebildert. Senkrechte 
Knickfalte. Format: 24x32. (E009) 

 
 

Los 1093                              Ausruf: 45 € 
Jessen (Elster), 1932: G. Fuhrmann´s 
Söhne, Blech- und Holzwaren 
104 Seiten mit vielen Abbildungen. 
Paperback mit dekorativem Cover. Zusätzlich 
Anschreiben der Firma mit Fabrikabbildung 
im Briefkopf. Guter Zustand. Format:21x29,5. 
(E020) 

 
 

Los 1094                              Ausruf: 14 € 
Köln-Zollstock, 1958: Grothe 

(E036) 

 
 

Los 1095                             Ausruf: 25 € 
Leipzig, 1930: Deutsche Uhrenfabrik 
Popitz & Co. 
32 Seiten von der Standuhr bis zum Wecker, 
reich bebildert. Paperback mit dekorativen 
Cover, u.a. Völkerschlachtdenkmal. Format: 
21,5x27,5. (E020) 

 
 

Los 1096                              Ausruf: 20 € 
Leverkusen, ca. 1938: „Bayer“ 
Präparate in Abbildungen 
Rund 60 Präparate werden farbig dargestellt 
nebst Preise. Paperback, gebunden. Format: 
9,5x15. (E002) 
(siehe auch Los 418) 

 

Los 1097                              Ausruf: 45 € 
Lüdenscheid, ca. 1935: Nottebohm & 
Co., Metallwarenfabrik 
Spezialfabrik für Möbelbeschläge aus Metall 
und Kunsthorn. Katalog Ausgabe 18, ca. 140 
Seiten mit Suchregister. Viele Abbildungen. 
Paperback mit Stoffrücken, oben und unten 
etwas lose. Hardcover. Format: 21x29,5. 
(E020) 

 
 

Los 1098                              Ausruf: 35 € 
Mettlach/ New York, ca. 1930: Villeroy 
& Boch 
Katalog für den amerikanischen Markt; in 
englischer Sprache. 48 Seiten geheftet mit 
vielen Abbildungen. Innereste Seite lose. 
Cover mit Prägedruck von Waren. Leicht 
angeschmutzt, lose Stelle im Rücken unten. 
Format: 26x17,5. (E020) 

 
 

Los 1099                             Ausruf: 18 € 
Ferdinand Menge, Mönchengladbach: 
LEUCHTEN 1960/61. 
Elektro- und Beleuchtungskörper-
Großhandlung. Katalog in Querformat mit 147 
Seiten und zahlreichen Abb. der angebotenen 
Beleuchtungsmittel, brosch.23,5x32. Der 
Einband ist fleckig und etwas bestoßen. 
Vollständig erhaltenes Exemplar mit wenigen 
handschriftlichen Anmerkungen. (E036) 

 


